开辟创伤急诊救治的新天地

-访市中医院骨伤分院副院长、副主任医师张汉深

本报记者 孙阎河

近年来,全球每年因创伤致死人数约 120万人,受伤及致残人数约3000万~5000 确诊断与处理,则更需要医院多科室的协同 万人,因此创伤也被称之为"发达社会疾 病"。在这种情况下,如何加强创伤,特别是 严重创伤急诊的救治水平,已经成为当前医 学界普遍关注的课题之一。为此,记者专门 走访了市中医院骨伤科分院副院长、副主任 医师张汉深。

"创伤的发生始终伴随着人类社会的发 展进程,创伤多发生在青壮年人群中,对社 会劳动力的影响很大。由此可见, 创伤对 人类的生命健康和社会发展已构成很大的 威胁,应当引起全社会更多的关注。"谈起 目前创伤急诊的救治现状,张汉深担忧地 说, "严重创伤后可引起诸多并发症,如 创伤性休克、创伤后呼吸窘迫综合征、脂 肪栓塞综合征、创伤后急性肾功能衰竭、静 脉血栓肺动脉栓塞、应激性溃疡、多脏器功 给予地塞米松 20mg 静脉推注。之后,患者呼 能衰竭等,这些问题的出现和发生对人体来 说都是灾难性的。"

和致残的重要原因,及时有效的抢救和治疗 10g。最后,患者呼吸渐渐平稳,各项生命体 合传统中医药的优势,为创伤急诊救治工作 是救治成功的关键。但是,涉及到创伤的现 场急救、急救搬运、急救的组织、严重创伤的 抢救和手术治疗以及创伤并发症的及时正 配合,所以创伤急诊救治体现了一所医院的 综合实力。"张汉深介绍,这些年来,市中医 院骨伤分院作为市级医学重点学科,拥有一 支来之能战、战之能胜的高素质医护队伍, 拥有C臂机、关节镜等多台高新技术医疗设 备,可开展脑外、胸外、骨外等高难度手术, 对骨瓣、皮瓣移植,复杂多发伤的处理更是 得心应手。

前不久,一位40岁的男性创伤急诊患 者因车祸致双下肢多发骨折,被送到市中 医院后,突发严重呼吸困难,经大流量吸 氧、双下肢骨折临时固定制动、止痛等紧 急处理后,患者呼吸困难的症状仍未缓解。 在紧急体查排除胸部大创伤的情况下, 医 生诊断患者为创伤后呼吸窘迫综合征,并 吸困难症状得到缓解,约5分钟后,患者又 出现严重的呼吸困难。随后,医生再次静脉 "严重创伤以及其并发症是创伤后致死 推注地塞米松 20mg,同时静脉滴注白蛋白

征正常。 说起市中医院在创伤急诊方面的救治 过程,张汉深说,除了要重视对创伤局部的 正确处理, 更要重视对全身情况的了解,善接到电话后均能在1~2分钟内出车, 市区 于发现细小的变化,对创伤并发症的发生能 内 5~10 分钟就能到达出事地,对重伤病人 尽早进行及时正确的诊断和治疗非常重要, 进行紧急处理后, 可直接进行相关检查, 可以提高严重创伤后并发症的抢救成功率。 并以最快的速度进入手术室抢救,极大地 尤其在严重创伤的救治过程中,市中医院结 缩短了抢救时间。

开辟了一个新的天地。

据了解,目前市中医院已经开辟了 "救治绿色通道", 无论是白天还是晚上,



张汉深

焦作市中医院骨伤分院副院长、副主 任医师、河南省中医骨伤科学术委员会委 员、焦作市骨科专业学术委员会副主任委 员,从事骨科临床工作三十余年,曾在洛 阳正骨医院、北京积水潭医院、河南省中 医院进修学习;擅长中西医结合诊断治疗 骨折创伤、骨病等疾病,可开展骨折内固 定手术、人工关节置换手术、脊柱外科、手





茯苓性味甘淡平,人心、肺、脾经,具有渗湿利水、健脾和胃、宁心安 神的功效;可治小便不利、水肿胀满、痰饮咳逆、呕逆、恶阻、泄泻、遗精、 淋浊、惊悸、健忘等症。

功能主治

茯苓含茯苓多糖、葡萄糖、蛋白质、氨基酸、有机酸、脂肪、卵磷脂、 腺嘌呤、胆碱、麦角甾醇、多种酶和钾盐。 茯苓能增强机体免疫功能, 茯 苓多糖有明显的抗肿瘤作用;有利尿作用,能增加尿中钾、钠、氯等电解 质的排出;有镇静及保护肝脏、抑制溃疡的发生、降血糖、抗放射等作

开胃汤

原料:茯苓 15 克,淮山药 12 克,谷麦芽各 30 克,鲜、干鸭胗各 1

制法:煮汤饮服。 功效:治小儿消化不良,不思饮食。

原料:茯苓、麦冬各15克,粟米100克。

制法:粟米加水煮粥;二药水煎取浓汁,待米半熟时加入,一同煮熟

功效:本方以茯苓宁心安神、麦冬养阴清心、粟米除烦热,用于心阴 不足、心胸烦热、惊悸失眠、口干舌燥。

茯苓陈皮姜汁茶

原料:茯苓 25 克,陈皮 5 克。

制法:水煎,饮服时加入生姜汁10滴。 功效:有健脾和胃之效,可治妊娠呕吐。

茯苓薏米粥

原料:茯苓、薏米各25 克,陈皮5克,粳米适量。 制法:煮粥食。

功效:治小儿脾虚泄 泻,小便不利。

茯苓栗子粥 **原料:** 茯苓 15 克、栗

子 25 克、大枣 10 个、粳米 100 克。 制法:加水先煮栗子、

大枣、粳米:茯苓研末,待 米半熟时徐徐加入,搅匀, 煮至栗子熟透,可加糖调 味食。

功效:本方用茯苓补 脾利湿,栗子补脾止泻,大 枣益脾胃。用于脾胃虚弱、 饮食减少、便溏腹泻。

本报记者 孙阎河

前不久的一天晚上,

正在家中休息的市中医院

骨伤分院手足外科主任王

海军突然接到电话,说是

医院接诊一名断指病人。

王海军放下电话,立即赶

多次了。

被机器切断。为了抢时间,王海军立即开通绿色通道,以

最快的速度做好术前准备工作。手术中, 王海军与其他医

生一起清创、修剪,在显微镜下找出断指的神经、动脉、

去,9个小时后,这位患者的断指手术终于顺利完成。昨

日,断指功能已经基本恢复正常的患者专程找到王海军,

感激地说:"多亏你们把手指给我接上了,让我重新有了生

活的希望和信心。"而像这样为断指、断肢患者重新点燃

市中医院骨科分院手足外科是以治疗骨科创伤、显微



C 臂机:骨科医生的"透视镜"

本报记者 孙阎河

日前,一位小腿骨折的患者到市中医院骨伤分 院就诊,按照常规方法,需要切开皮肤、剥离骨折,露 出骨折端,进行复位后,再选择内固定或者外固定。 但是,骨伤分院的医生没有这样做,而是推过来一个 大型医疗机械,通过透视,把骨折部位非常清晰地显 示在电脑屏幕上。然后, 医生快速对骨折进行了复 位,并在骨端切了一个很小的口,从骨折端两侧拧上 钢钉,在外部固定上支架。很快,一台看起来很复杂 的骨折手术就完成了。而且,因为伤口小、出血少、没 有损伤患者骨折组织的血液运行,对今后的愈合起 到了很重要的促进作用。这台机器,就是被称为骨科 医生"透视镜"的 C 臂机。

据了解,C臂机因其外型酷似英文字母"C"而得 名,具有旋转角度大,可进行多体位、多轴观察的特 点,在临床应用中扮演了重要角色。在骨科方面,C 臂机主要用于整骨、复位、打钉;在外科方面,C 臂机 还可用于取体内异物、心导管、植入起搏器、部分介 入治疗、部分造影术及局部摄影等工作。同时,C臂

机还能配合臭氧机治疗疼痛,配合小针刀治疗,配合 妇科进行输卵管导引手术等。

据市中医院骨伤分院负责人介绍,C臂机主要 是通过数字化减影,能让实时图像显影清晰,病变显 示全面,具有极高的诊疗效果和微创性,主要应用于 那些不用开刀的外科手术。特别是在以骨折内固定 为主的骨科手术方面,给医生带来了方便,缩短了手 术时间,提高了手术质量,减轻了患者的损伤。

据介绍,目前市中医院购进的西门子 C 臂机在 国内同类设备中处于领先地位,造价200多万元。自 从使用 C 臂机后,市中医院已经借助这台高级仪器 开展各类微创治疗手术 200 多台。去年,市中医院骨 伤分院在对一名腰椎间盘突出患者进行手术治疗 时,借助 C 臂机,在患者手术部位只切开了一个 0.5 厘米的小口,就使手术顺利得以实施,取得了传统手 术无法比拟的良好效果。

前不久, 孟州市的一位骨伤患者专门赶到市中 医院就诊。其家属表示,他们就是听说市中医院有这 样一台先进的医疗设备,才不惜跑这么远的路,目的 就是不想让家人承受太多的痛苦。

痱子外治法

1. 炉甘石粉、朱砂、冰 片、滑石粉、蓖麻油;先将朱 砂和冰片研细,再混入他药, 用蓖麻油调匀即可; 外涂患 处,每日一次。

2. 艾叶、明矾、苏叶;煎 水洗患处,每次30分钟,每 晚一次。

3.蛇床子、枇杷叶、龙胆 草、大黄;水煎洗患处,每日 一剂。

4.黄柏、明矾、徐长卿 野菊花、地肤子;水煎外洗患 处或湿敷,每日两次,每次

5.黄柏、黄连、冰片;将 药研末混匀,装入瓶内,加入 75%酒精 150 毫升浸泡,加 盖密封7天;使用时用棉签 蘸药涂搽患处,每日3~5

根据焦作市卫生局、焦作市财政局、焦作市中医管理局下发的 关于 2012 年《焦作市新型农村合作医疗统筹补偿方案》的通知:

鼓励和引导参合人员利用中医药服务。参合人员利用中医药服 务的住院费用补偿起付线以上部分,补偿比例提高10%。其中, 参合人员在县级中医医疗机构住院治疗的,除利用中医药服务的 住院费用补偿起付线以上部分、补偿比例提高 10%外 (最高补偿 比例不能超过90%),其余住院费用在同级医疗机构补偿比例标准 的基础上提高5%。中医药服务项目指纳入新农合补偿范围的临床 治疗疾病所使用的中药饮片、中成药、中药制剂和《河南省新型农 村合作医疗基本诊疗项目和医疗服务设施范围目录(试行)》(豫卫 农卫[2010]18号)明确的中医诊疗项目。

2011年7月19日,焦作市人力资源和社会保障局结合我市实 际情况,下发《关于调整城镇基本医疗保险政策有关问题的通知》:

凡在市中医院住院的参保城镇职工、城镇居民住院可享受起付线 分别由原来的 650 元和 600 元降低到 200 元,报销比例也分别由 原来的80%和65%提高到现在的85%。

新农合病人住院起付线比同级医院低 100 元,中医诊疗费用 报销比例比其他医院提高 10%。

市中医院对新农合病人实行"先住院,后缴费"政策。

市中医院是解放区、山阳区、新区特困人群的定点医院。凡 特困人群在市中医院就诊, 均可在享受城镇居民医疗保险和民政 局医疗救助的基础上,再减免50%个人医疗费用。

连接生活的希望

–记市中医院骨伤分院手足外科

到了医院。经初步诊断,这名30多岁的患者食指、中指 外科、四肢畸形、骨病、骨髓炎等疾病为主的科室,其专业骨 正术",对这位患者的拇外翻进行手术治疗,效果十分理想。 干医师曾进修于洛阳正骨医院、上海复旦大学附属华山医 院,师承于全国著名手外科专家顾玉东,对手足部的创伤、 骨病、先天性畸形的诊治有独到之处。同时,该科还可开展 静脉, 先将断裂的指骨固定好, 然后把一条条神经、动 四肢各类复杂性骨折的切开复位内固定术, 肌腱、血管、神 脉、静脉谨慎精细地进行再植缝合。时间一分一秒地过 经损伤的吻接术或移植术,断肢、断指再植术,带蒂皮瓣、带 血管肌皮瓣移植术,慢性骨髓炎行病灶清除带蒂皮瓣,带血 管肌皮瓣移植术,带血管肌骨皮瓣移植术,手足部先天畸形 矫正术,小儿麻痹后遗症矫正术,拇外翻等畸形矫正术,臂 丛神经损伤探查术或功能重建等多类手术,尤其是结合传 例。 生活希望的手术案例,在市中医院骨伤分院已经发生过很 统中医药的优势,能很好促进患者的再植成功率,极大地提

高了手足外科疾病的治疗效果。 拇外翻是中老年妇女的常见病,传统的手术方法只注 希望。

有特色的"微创拇外翻矫 据了解, 近年来市中医院骨伤分院手足外科已完成断 指(趾)再植和断腕、断掌再植手术70余例,已完成常用的 皮瓣手术,即腓肠神经营养皮瓣、隐神经营养皮瓣、内踝上 皮瓣、足背皮瓣、指动脉岛状瓣、指被筋膜瓣、任意皮瓣、足 背游离皮瓣、静脉游离皮瓣等手术 40 余例,成活率在 95% 以上;已完成肌腱移植、血管移植、神经移植、骨移植手术, 大血管神经的吻合手术, 手部骨折的固定, 四肢骨折的固 定,多指、并指矫形术,桡神经损伤手部功能重建等手术多

意外形的矫正,忽视其

病理变化, 所以术后复

发率高。今年年初,博

爱县的一位患者慕名来

到市中医院骨伤分院手

足外科就诊。科主任对

患者进行了详细的询问,

最终采用较为先进和具

如今, 市中医院骨伤分院手足外科正在以雄厚的技术 实力和丰富的手术经验为断指、断肢患者带来更多的生活

治的敷贴疗法传承了上千年的经典中医药诊疗手法帮人们祛病、防 病,受益者众。据了解,在第二届中医"冬病夏治"节期间,市中医院 将为广大市民提供敷贴、针灸、火罐、水针等治疗方法,预防过敏性哮 喘、慢性支气管炎、支气管炎、喘息性支气管炎、过敏性鼻炎、颈肩腰 腿痛及风湿性关节炎、强直性脊柱炎、胃痛(虚寒症)、怕冷、冻疮、儿 科呼吸系统疾病等 20 余种冬天好发的疾病。 本届中医"冬病夏治" 节内容十分丰富,还将在《焦作日报》、《焦作晚报》开设"冬病夏治专 家访谈"、"冬病夏治答疑解惑"专栏,举办"冬病夏治大型健康知识讲 座",由市中医院的专家向市民讲解冬病夏治的各种常识。

总 策 划:徐书立

特邀统筹:李小荣 特邀编辑:殷明翔 筹:金珊珊 辑·陈 琦

> 版: 牛成文 对:薛秋霞

周刊热线:2923505

传播中医文化

共享健康和谐

本报讯 (记者王龙卿) 冬病夏治是中医的治疗特色,主要遵循 "春夏养阳"的规律,对冬春季节容易发作的病在夏天进行治疗,从而

达到扶正培本,增强机体抵抗力,减少冬春季节发作次数或不发病的

目的。为了传承中医国粹,传播中医文化,共享健康和谐,推广普及

冬病夏治这一方便、廉价、有效的传统中医疗法,从7月18日至8月

27日,焦作日报社携手市中医院联合举办我市第二届中医"冬病夏

中医以"简、便、验、廉"的优势而深受老百姓欢迎。其中,冬病夏

胡玉成

2316780

近年来,市中医院利用自身的优势,开展冬病夏治传统中医治疗

方法,并应 用于临床多 个科室,取 得了较好的 效果。随着 冬病夏治治 疗范围的不 断扩大,不 仅惠及了广 大患者,还 巩固和宣传 了中医药文

焦作日报社、焦作市中医院联合举办 今年冬病夏治贴敷时间:7月18日起至8月27日止 儿科疾病(儿科)2316372

电话 呼吸疾病(肺肾内分泌科)2316352

老年慢性病、风湿性疾病(针灸推拿康复科)2316397

本报记者 梁智玲

最近,市中医院不断接到一些市民的咨询: "冬病夏治可以治疗哪些疾病?今年的冬病夏 治都有哪些治疗方法? 我适合冬病夏治吗? "就 这些热点问题,记者采访了市中医院的专家,提 前帮市民打探到一些有用的信息。

冬病夏治范围广

"冬病夏治还能治疗关节疼痛?"今年53 岁的王女士听到这个消息时表示非常惊讶。王 女士说,她患有关节疾病很多年了,即使在炎热 的夏季,也要穿上厚厚的衣裤,尤其是遇上阴雨 天,关节更是疼得厉害,工作和生活都受到了影 响。听朋友说她这个病可以采取冬病夏治的方 法后,就赶忙到市中医院进行咨询。

据市中医院负责冬病夏治的专家介绍,冬 病夏治是传统中医按照自然界变化对人体的影 响,推算出气血运行在每个节气的变化,并依此 制定出传统的治疗方法。冬病夏治的治疗范围 非常广泛,除了慢性支气管炎、支气管哮喘、慢 性咽炎、过敏性鼻炎等呼吸系统疾病外,慢性胃 炎、慢性结肠炎、慢性腹泻、胃肠功能紊乱、颈椎 病、肩周炎、腰椎病、风湿及类风湿性关节炎、骨 折关节炎、骨质疏松以及由脾肾阳虚引起的畏 寒、四肢不温、疲软乏力、体虚易感冒、冻疮等疾 病,都有显著的治疗效果。

冬病夏治方法多

"我一到冬天就十分怕冷,经常是手脚冰 凉,所以想今年夏天去治疗一下,但是我的皮肤 对胶布有点过敏,不知道能不能贴膏药。"市民 刘女士向市中医院的专家咨询。一提到冬病夏 治,很多人马上会联想到贴膏药,其实这种认识 是不全面的。

据专家介绍,冬病夏治是一种系统的中医综合疗法,包括外治、 内服、食疗、体育锻炼,对于呼吸系统疾病而言,尤其还要注意呼吸 功能的锻炼。患者只有抓住夏季这个时间段,在疾病稳定期综合运 用多种方法进行治疗,才能达到最好的效果。

冬病夏治中医院最专业

"一到下雨天,我这肩膀就疼得抬不起来,风湿性关节炎快把我 折磨死了,去年夏天抱着试试看的心理到市中医院接受冬病夏治三 伏贴治疗,效果还真不错,疼痛减轻了许多,今年我还要到市中医院 接受治疗。"市民王大妈向记者说出自己的亲身体会。

记者了解到,市中医院开展冬病夏治20多年来,始终坚持选用 纯中药地道药材为原料,运用传统加工方法,精心配伍调制成药,针 对患者的不同体质特点、病征情况,辨证施治,同时采用综合治疗方 案,取得了显著的临床效果,比如针对哮喘等呼吸系统疾病,一般采 取穴位贴敷的方法,通过皮肤的吸收和经络穴位的传导,扶助正气, 祛散化痰,调整和增强人体功能。这些疾病病位在肺,中医认为肺主 皮毛,外邪入侵首先犯肺。因为在一年之中,三伏天是一年四季中阳 光最好的时节,自然界阳气最旺盛,也是人体毛孔张开,气血聚到体 表,气血最为明显的时候,运用中医天人相和的原则,通过药物敷贴 穴位来更好地激发人体的氧气,从而达到提高人体免疫力、防病治 病的目的。而对于颈肩腰腿痛以及风湿、类风湿性关节炎,强直性脊 柱炎,怕冷,冻疮等疾病可选择针灸和中药熏洗(蒸),效果更佳,因 为针灸本身具有温经散寒、行气通络、扶阳固脱、升阳举陷、拔毒泄 热、防病保健等作用。

冬病夏治一个疗程为三年

"我患过敏性鼻炎五六年了,去年夏天了使用穴位贴敷疗法,没 想到去年天刚冷,我的鼻炎又犯了,打喷嚏、流眼泪、头痛,可见冬病 夏治没有作用。"一位去年进行冬病夏治的患者说。

据悉,冬病夏治的疗程为三年,在治疗过程中有两种人坚持不 下来,一是有些人在治疗一年后觉得效果不能立竿见影;二是有些 人见好就收,治疗一年后感觉不错,认为已经好了,结果功亏一篑。

市中医院的专家提醒,冬病夏治是中医的一种传统治疗方法, 并非能包治百病,应该正确看待,比如阳虚体质的人、有出血性疾病 的人、孕妇、两岁以下的儿童、对药物过敏的人等都不适合采用这种

此外,2011年夏季,焦作日报社和市中医院联合举办了首届"冬 病夏治"节后,通过后期随访调查,受到了广大患者的一致好评。今 年,市中医院提前筹备,做好第二届"冬病夏治"节的各项准备工作, 将为广大患者提供更加优质的服务。